

的奴役中拯救出來。

讀經二保祿宗徒指出「……關於信仰的宣講。如果你口裏承認耶穌為主，心裏相信天主使他從死者中復活起來了，你便可獲得救恩」(羅 10：8-9)，因此，我們要心口如一宣認耶穌為主，全心信靠祂！

福音記載耶穌進入曠野四十天，受到魔鬼的試探。在整個試探過程中，耶穌讓我們明白全心信靠上主的重要。只有對上主全然的信賴，才可以幫助我們抵抗和拒絕魔鬼的誘惑。在現實生活中，金錢、權勢、榮華、要求保證，一直糾纏著我們，使我們在生活中實踐福音精神的時候，經常在兩難的層面掙扎，我們要勇敢面對這些挑戰，擊退魔鬼。

要在誘惑中屹立不搖，我們須向耶穌基督學習。耶穌對抗魔鬼誘惑的時候，他對天父是完全百份百信靠和依賴的，祂說：「人不但靠餅，也靠發自天主口中的話而生活。」(路 4：4)；「你要朝拜上主，你的天主，單單事奉祂。」(路 4：8)及「你不可試探上主，你的天主。」(路 4：12) 從耶穌戰勝魔鬼的誘惑中，我們清晰看到遠離一切罪惡的秘笈，我們須依靠上主的說話，堅信上主是我們的主，只有祂才是我們的一切！否則，在未來的四十天，我們仍然會一再墮入魔鬼的陷阱，順從魔鬼而犯罪、跌倒。

在四旬期內，讓我們誠心祈求上主讓我們每天勤讀聖言，信賴上主，皈依天主！

3 月 10 日

(星期日)

四旬期第一主日

申命紀 26:4-10

聖詠 91:1-2,10-11,12-13,14-15

羅馬書 10:8-13

路加福音 4:1-13

天國驛站 嘎吱作響 蔡惠民神父

一隻牛拉著裝滿貨的車子，一步一步努力的走著，上坡、下坡，牛辛勤地做著自己份內的工作，從不怨尤。來到一棵大樹下，牛躺在樹邊休息，車停在樹下納涼，他們開始了下面的對話。牛問：「一路上，你怎麼一直咯吱咯吱地發出響聲呢？」車回答：「我要讓主人了解我已經負荷過重，快要吃不消了！」牛反駁：「唉！其實所有的重量，都是由我在負擔著，我都沒叫，你叫個什麼勁！」車說：「我不想再這麼辛苦地走下去了，我一肚子的怨氣，不咯吱作響，又怎麼能發洩呢？」牛說道：「不管怎樣，事情還是要完成的，與其哀聲歎氣，不如打醒精神，努力做好它。」主人又趕著牛車上路時，牛還是辛勤地拉著車子，車子還是像以前一樣吱吱作響。主人運完了這趟貨後，將牛牽進棚裡，餵得飽飽的，侍候牠休息。走到車子旁邊

，嘆口氣說：「車子老舊了，也該報廢了。」就將車子解體劈成一塊塊木頭燒掉了。

當耶穌在天國路上一步一步向前走時，他發現前路是崎嶇迂迴，甚至是不見盡頭的。天主父的寬恕本是無條件的，不過，當祂不避嫌與罪人同席時，換來的卻是褻瀆的指控；法律本是為人的好處而立的，不過，當祂在安息日治病時，卻被反指觸犯了法律。耶穌愈堅持天國的理想，愈發現壓力的沉重。無論是反對祂的法利塞人和經師、跟隨祂的門徒和群眾、或愛護祂的家人和親友，都希望耶穌不要堅持下去。面對暗淡的前景和四方的壓力，我們有理由相信耶穌也曾發出類似的聲響：「我已經負荷過重，快要吃不消了！」「我不想這麼辛苦地走下去！」故事中牛與車的對話，就像曠野中耶穌與魔鬼的對話。作為天主子，在耶穌內心迴盪的咯吱咯吱聲，肯定比牛車發出的更響亮。福音作者將這些咯吱咯吱聲解讀為魔鬼的三句說話。

「變石為餅」，是指放棄理想，捨難取易。在天國路上雖然一步一殺機，但耶穌身邊其實不乏支持者。福音記載經常有大批群眾跟隨祂，期待祂的奇蹟和教訓。有一次，當祂在曠野增餅，使五千多人吃飽後，群眾甚至想擁祂為王。祂的好友不少是來自社會的中上層，傳教的經費一直都得到他們的慷慨資助。祂的跟隨者中，甚至有對祂傾慕的婦女，只要祂接受，便可擁有一個幸福美滿的家庭。耶穌在公開生活中，實在有太多機會問自己：「為甚麼我要堅持下去？為甚麼我不從善如流，多行奇蹟？」「為何我要如此執著，不把握時機，一舉為王。當了君王，不是更有效實現天國嗎？」「一個幸福的家庭有甚麼不妥，為甚麼我要拒絕？」

「從聖殿跳下去」，是指信念幻滅，訴諸武力。當耶穌發現天國的盡頭是不知終向的死亡時，信念不免有所動搖。祂懷疑自己的方向是否正確，取而代之的是一些更穩健和安全的念頭。「為甚麼我如此不智，硬闖耶路撒冷這個充滿殺機的地方？縱使有需要硬闖，為甚麼我不帶備武器，或與奮銳黨人一起揭竿起義？」「當士兵侮辱

我的時候，為甚麼我不從十字架上跳下來，證明自己的身份，停止他們對自己的傷害？」

「你若俯伏朝拜我，我必將一切國度和榮華交給你」，是指逃避降生成人的使命，拒絕接受人性帶來的局限，以及否定人生一切失敗的價值。當耶穌發現自己無論怎樣努力，甚至死在十字架上，人的軟弱，宗教的僵化，社會的不義，政治的冷酷都沒有絲毫改變時，祂巴不得自己不是一個人，而是一個無所不能的天主。祂要藉著大能和奇蹟，一夜間停止人與人之間的罪惡和不義，消除國與國之間的戰爭和仇恨，讓人世間不再有失敗，痛苦和無奈。

魔鬼的聲音最終沒有說服耶穌，使祂捨難取易，以武力建立天國。祂的王權最終沒有對凱撒或羅馬人構成任何威脅，祂的統治也不像尊橫跋扈的暴君。祂本可以不尊重人的自由，單方面把天國實現於人間，但在這樣的神面前，信德還有意思嗎？試想一下，無論我們有甚麼問題，如果耶穌都一下子解決，每天又從伯多祿大殿頂跳下來，讓朝聖者信心堅固，人生的努力又有甚麼意義呢？

耶穌甘願成為人，就是接受人性的限制，拉著沉重的貨物在人生路上走。縱使上坡下坡，還是一步一步的走著，從不怨尤。除了沒有罪過、逃避、拒絕和否定外，祂跟我們一樣，面對迂迴曲折，很多時都顯得無能為力。福音記載祂在曠野抵抗了魔鬼的誘惑，但事實上魔鬼並沒有離開祂，只是再等待時機。幾時祂感到無力再去愛，無法再承擔人性引起的痛苦時，魔鬼又再出現。直至生命盡頭的時刻，魔鬼的聲音還是以前一樣吱吱作響，與其逃避，耶穌勇敢的面對：「父啊！我把我的靈魂交在你的手中。」(路 23：46)

作為過來人，耶穌面對我們的心硬和怨言，祂始終是緘默不語。祂沒有以奇蹟揭開我們的假面具，也沒有以大能暴露我們的罪行。祂只是背著我們的重量，繼續前行

，期待我們早日覺醒，在信德中與祂走過苦難、死亡和復活。

讀經一以色列人在上主所許諾的福地上，宣認上主是他們的救主，把他們從埃及人

道亦有道

人也靠發自天主口中的話而生活

閻德龍神父

今日開始進入四旬期，教會再一次提醒我們在未來的四十天應當好好準備自己的心靈，藉著每天勤讀聖言，反省我們的生活，重新皈依天主。

四旬期第一個主日有兩個特別的地方：第一、在彌撒中為慕道者舉行甄選禮。藉著甄選禮，慕道者再次肯定自己對上主的皈依。慕道者已有一段相當的時間認識要理、了解教義、禮儀及聖事，並學習教會團體生活。他們接受福音的光照，反省信仰的挑戰，進入慕道的最後階段，積極準備自己，在基督復活的日子領受入門聖事，加入教會。

第二是所有基督徒在彌撒中重溫自己接受洗禮的承諾：願意偕同主基督，不斷皈依天主。這份皈依要求我們更深入祈禱，並在生活中多做補贖、克己善功，特別是藉著齋戒，使自己清心寡慾，培德養性。

今日三篇讀經皆以不同方式宣示信德：